

реализации выбранного варианта действий, включая все необходимые элементы и процессы. Они обеспечивают четкость, последовательность, согласованность, контроль и обратную связь по ходу реализации плана. Недостатки этих инструментов: могут быть жесткими, не гибкими, не учитывать изменения ситуации, не способствовать адаптации и улучшению.

На этапе контроля и корректировки плана часто используются такие инструменты, как мониторинг, оценка, анализ, корректировка и отчетность, которые оценивать ход и результаты реализации плана, сравнивать фактические и планируемые показатели, выявлять отклонения и проблемы, а также вносить необходимые коррективы в план. Они помогают обеспечить качество, эффективность реализации плана, а также обеспечить обоснованность решений. Недостатки этих инструментов: могут быть затратны, сложны, несвоевременны, необъективны.

Тактическое планирование требует координации и коммуникации между различными подразделениями и уровнями управления в организации, а также контроля и корректировки по ходу реализации плана.

УДК 334.722

Валерия Филипчик
(Республика Беларусь)

Научный руководитель М.Г. Мацкевич, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

**ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО
И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
С УЧЕТОМ ИЗМЕНЕНИЙ НАЛОГОВОГО
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА**

В число приоритетных задач экономики Республики Беларусь входит развитие малого и среднего бизнеса. Малые организации и предприятия мобильны, гибки. Таким образом, это позволяет им стремительно реагировать на ускоряющиеся изменения мировой конъюнктуры рынков, а также перестраивать производственную специализацию.

Малые предприятия во всем мире рассматриваются как наиболее динамичный и эффективно развивающийся сектор экономики. Этот сектор со своим новаторским потенциалом, создающий новые рабочие

места, особенно важен для успешного развития экономики. Нужно отметить, что государство настроено на поддержку малых предприятий. В республике многое сделано для совершенствования условий ведения бизнеса и улучшения делового климата.

Однако существует ряд проблем, стоящих на пути развития малого бизнеса. Как известно, малое предприятие не так защищено от финансовых проблем, как крупная корпорация. Для развития малого бизнеса государству необходимо обеспечить финансовую, имущественную, а также информационную поддержку. Нехватка инвестиций и кредитов, недостаточная правовая база также отрицательно сказываются на развитии малого бизнеса.

По данным Министерства по налогам и сборам Беларуси, на 1 января 2022 года было 10 891 малое предприятие (количество работающих 16–100 человек), спустя полгода их стало 10169. Количество микроорганизаций (до 15 человек) сократилось с 86279 до 83422. Индивидуальных предпринимателей также стало меньше – было 273 120, а стало 270 920. Что касается средних компаний (101–250 работающих), то их на 1 июля насчитывалось 2091, а на 1 января было на 57 больше. Таким образом общее число субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП) сократилось более чем на 5,8 тысяч единиц.

Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг субъектов МСП за 2022 год составила 205 млрд руб., вклад в республиканский объем выручки – 41,7%. Вклад субъектов малого и среднего предпринимательства в ВВП республики за 2022 год составил 25,7%. При этом вклад в ВВП организаций малого бизнеса составил 15,4% (в 2021 г. – 16,1%), организаций среднего бизнеса – 7,7% (в 2021 г. – 7,4%), индивидуальных предпринимателей – 2,6% (в 2021 г. – 3,1%).

Самыми распространенными в сфере малого и среднего предпринимательства в 2022 г. стали следующие виды экономической деятельности:

- оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов (34% от общего количества организаций и ИП);
- транспортная деятельность, складирование, почтовая и курьерская деятельность (13%);
- профессиональная, научная и техническая деятельность (9%);
- промышленность (8%);
- строительство (8%).

Власти хотят создать систему экономических и административных стимулов, чтобы индивидуальные предприниматели активнее становились юридическими лицами. Как заявил министр экономики Александр Червяков, это будет делаться «не по жесткому сценарию, а эволюционно» и поможет избежать рисков (уход части микробизнеса в тень, проблеме занятости, рост социальной напряженности).

К настоящему времени уже сложилась и функционирует единая система поддержки предпринимательства, имеющая своей целью совершенствование регулирования предпринимательской деятельности для создания благоприятных условий динамичного и устойчивого развития данного сектора экономики. Правительством разработаны «Стратегии развития малого и среднего предпринимательства «Беларусь – страна успешного предпринимательства» на период до 2030 года. Созданы Совет по развитию предпринимательства при Президенте Республики Беларусь и Межведомственная комиссия по поддержке и развитию малого бизнеса при Совете Министров Республики Беларусь.

С начала 2023 года возможны изменения. Уже объявлено о корректировке структуры малого бизнеса. Предполагается, что она будет состоять из трех категорий: самозанятые, индивидуальные предприниматели и юридические лица (микро- и малые предприятия). Несмотря на продолжающуюся работу по государственному регулированию предпринимательской деятельности, в данной сфере остается ряд проблем, одной из которых является противоречивая и сложная система налогообложения малого и среднего бизнеса.

С 2023 года скорректирована структура малого бизнеса. Она состоит из трех категорий. Определен статус самозанятых – как стартовый этап предпринимательской деятельности. Сюда вошли три группы физлиц: граждане, которые самостоятельно ведут профессиональную деятельность (например, портные, переводчики, няни, дизайнеры, репетиторы, мебельщики), ремесленники и владельцы агрокоусадеб.

Сегодня эти категории не учитываются в предпринимательской деятельности. Но их доля составляет 15% от занятых в микробизнесе. С 2023 года для индивидуальных предпринимателей полностью исключено применение упрощенной системы налогообложения. В качестве основного налогового режима используется подоходный налог по увеличенной ставке в размере 20%. Кроме того, сокращен перечень видов деятельности для уплаты единого налога и увеличены его ставки в полтора-три раза. Одновременно с этим для микроорганизаций сохраняется

возможность использования упрощенной системы налогообложения: 6% от выручки.

Самозанятым предлагается платить налог на профессиональный доход – 10% от выручки. Он включает в себя отчисления в фонд социальной защиты. Такой же налог будут уплачивать владельцы агроэкотуристических усадеб. Для ремесленников сохраняется право выбора: или налог на профессиональный доход или ремесленный сбор, то есть 2 базовые величины в год.

Таким образом, малый бизнес играет важную роль в экономическом развитии Республики Беларусь. Несмотря на существующие проблемы, в стране делаются серьезные шаги по развитию малого предпринимательства. Итак, можно с полным основанием сказать, что малый бизнес в Республике Беларусь будет постепенно развиваться и сможет занять сильные позиции в экономике страны.

УДК 338.436.32.465.4(574)

Хамза Заман

Научный руководитель Керимова Укиляй Керимовна, д.э.н., профессор
Казахский национальный аграрный исследовательский университет

КРИТЕРИИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ КАЗАХСТАНА ДОСТУПНЫМ И КАЧЕСТВЕННЫМ ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ

Обеспечение продовольственной безопасности является приоритетным направлением развития экономики Казахстана.

На заседании Совета безопасности РК, под председательством Президента Касым-Жомарта Токаева, которое состоялось 11 октября 2023 году, было отмечено, что в качестве главного приоритета страны обозначено «обеспечение населения доступным и качественным продовольствием».

Решение данного вопроса во всех странах мира всегда было и остается актуальным. По данным ФАО численность голодающих людей в мире 2022 году достигло 828 млн. человек или 10,4% от всех жителей земли. Это самый высокий показатель за последние годы.

Следует отметить, что экономические последствия эпидемии коронавируса и меры, принятые для ее предотвращения, привели к росту цен на продукты питания. Также политические события, происходящие